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Постановка проблеми. Ефективне забезпечення фінансової безпеки під-
приємств на сучасному етапі розвитку економіки України в ринкових умовах
жорсткої конкуренції неможливе без системного підходу до нього. Тому акту-
альним є формування механізму управління фінансовою безпекою підпри-
ємств як прояв комплексного підходу до організації такої системи. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемою формування механізму управлін-
ня фінансовою безпекою на рівні підприємства в Україні комплексно ніхто не
займається, хоча в останні роки цьому питанню було присвячено праці таких
науковців, як І.А. Бланк [1], Т.Г. Васильців [2], К.С. Горячева [6], Л.І. Донець
[3], А.А. Драга [4], М. Джужжі [5], М.М. Єрмошенко [6], В. Забродський [7],
Т.М. Іванюта [8], В.А. Ліпкан [9; 10], В.П. Мак-Мак [11], В.П. Пономарьов
[12], В.В. Шликов [13; 14] та інші.

Увага в дослідженнях і публікаціях приділяється антикризовому управлін-
ні підприємствами, яке стає необхідним лише тоді, коли підприємство опиня-
ється у стані фінансової кризи, тобто фінансової небезпеки, банкрутства. Для
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того, щоб не доводити підприємство до такого стану, і потрібен постійно
функціонуючий механізм управління його фінансовою безпекою. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Відсутність комплексного
підходу до організації фінансової безпеки на підприємстві та її структурних
одиницях. 

Мета дослідження. Дослідження механізму управління фінансовою безпе-
кою на підприємстві та визначення складу механізму, основи для формування
підсистеми управління фінансовою безпекою на підприємстві, функцій, які
повинні виконуватися такою системою. Розробка рекомендацій у вигляді пра-
вил комплексної побудови алгоритму функціонування механізму управління
ФБП для здатності протидіяти фінансовим загрозам від негативних зовнішніх
чинників впливу.

Основні результати дослідження. У науковій літературі можна знайти бага-
то визначень структури (складу) механізму управління (забезпечення) фінан-
сової безпеки підприємств. Так, В.Л. Ліпкан вважає, що механізм безпеки
(будь-якої) включає сукупність цілей, функцій, принципів і методів, взаємо-
дія яких забезпечує ефективне функціонування системи безпеки [9].

У цьому визначенні не вистачає організаційної структури, без якої в
принципі не може функціонувати будь-яка система (механізм), та інструмен-
тів забезпечення безпеки. 

В.В. Шликов включає до механізму (системи) економічної безпеки вико-
ристовувані засоби, методи і заходи, сукупність яких спроможна захистити
структурні підрозділи, зберегти й ефективно використовувати фінансові,
матеріальні та інформаційні ресурси [13; 14].

І.О. Бланк вважає, що до складу механізму управління фінансовою безпе-
кою підприємства входять такі складові: система державного нормативно-
правового регулювання фінансової безпеки підприємства, ринковий механізм
регулювання фінансової безпеки підприємства, внутрішній механізм управ-
ління фінансовою безпекою підприємства, система методів управління, сис-
тема інструментів управління [1]. 

Такий підхід є більш комплексним, ніж попередні, але і в ньому відсутня
організаційна структура управління фінансовою безпекою підприємства.

Найбільш системним є погляд, відповідно до якого до механізму управ-
ління включаються такі складові: економічні закономірності, мета і завдання
управління, функції, організаційна структура, принципи управління, методи
управління, кадри управління, техніка і технологія управління, критерії оцін-
ки ефективності системи управління [6]. Такий підхід підтверджується й ана-
лізом інших наукових праць.

Використовуючи цей підхід, а також узагальнення сутності і складу меха-
нізму управління, наведених у наукових працях, до складу механізму управління
фінансовою безпекою підприємства можна віднести такі елементи (складові): 

- сукупність фінансових інтересів підприємства; 
- функції, принципи і методи управління;
- організаційну структуру; 
- управлінський персонал;
- техніку і технології управління; 
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- фінансові інструменти;
- критерії оцінювання рівня фінансової безпеки. 
У такому розумінні механізм управління фінансовою безпекою підпри-

ємства (ФБП) являє собою єдність процесу управління і системи управління.
У такій єдності закладено діалектичну суперечність змісту (процес управлін-
ня) і форми (структура управління). Обґрунтуємо такий склад механізму уп-
равління ФБП. 

Фінансові інтереси підприємства на кожному конкретному етапі його
функціонування знаходять свій вираз у місії і цілях підприємства. Без визна-
чення останніх управління будь-яким об'єктом не буде мати сенсу. Місія і цілі
підприємства виступають його суб'єктивно зрозумілими об'єктивними фінан-
совими інтересами. Місія і цілі підприємства виробляються у процесі реаліза-
ції таких функцій управління як програмування, прогнозування і планування,
які є невід'ємною частиною процесу управління. Тому фінансові інтереси під-
приємства у вигляді місії і цілей мають входити до складу механізму управлін-
ня ФБП.

Сучасний менеджмент передбачає наявність і використання певної техніки
управління, до якої відноситься ПЕОМ, комунікаційні мережі, Інтернет тощо. 

Технологія управління – це процес прийняття і реалізації управлінських
рішень. У такому вигляді технологія управління потрібна для забезпечення фі-
нансової безпеки підприємства.

До складу механізму управління ФБП слід також включати критерії оці-
нювання рівня фінансової безпеки. Їх наявність дає змогу якісно і кількісно
оцінювати рівень фінансової безпеки на тому чи іншому підприємстві. 

Усі наведені елементи пов'язані між собою і складають єдиний механізм
управління фінансовою безпекою підприємства (рис. 1).

Рис. 1. Механізм управління фінансовою безпекою підприємства [6]

Підсистема управління фінансовою безпекою підприємства не буде ефек-
тивно функціонувати без певного власного забезпечення. Враховуючи це, во-
на повинна мати:
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1) нормативно-правове забезпечення (сюди включаються як законодавчі
та нормативні акти, так і норми, накази, інструкції, вимоги, статутні положен-
ня, методики діяльності із забезпечення фінансової безпеки на самому під-
приємстві);

2) організаційно-методичне; 
3) технічне забезпечення (в основному це стосується забезпечення інфор-

маційною технікою і технологіями, а також відповідними комп'ютерними
програмами для аналізу, планування, виявлення загроз тощо);

4) інформаційне забезпечення (має включати всі дані, показники, парамет-
ри, потрібні для аналізу й планування фінансової безпеки підприємства);

5) кадрове забезпечення;
6) фінансове забезпечення (при розробці загального бюджету підприємст-

ва слід враховувати фінансові потреби забезпечення безпеки підприємства).
Підсистему управління фінансовою безпекою слід будувати з урахуван-

ням розмірів, масштабу і видів діяльності підприємства, його становища на
конкурентному ринку, фінансових можливостей для того, щоб економічний
підхід побудови фінансового захисту був повноцінно виправданий. Тому при
формуванні підсистеми управління фінансовою безпекою слід дотримуватися пев-
ного алгоритму:

1) аналіз імовірних загроз фінансовій безпеці, оцінювання їх можливого
впливу на фінансову діяльність підприємства;

2) прогнозування можливих втрат від дії загроз;
3) розробка організаційної структури підсистеми управління фінансовою

безпекою підприємства у складі загальної організаційної структури управлін-
ня підприємством, визначення обов'язків і відповідальності персоналу, допов-
нення або переробка чинних інструкцій, методик, положень і обов'язків;

4) функціонально-вартісний аналіз розробленої організаційної структури
і вибір системи захисту фінансових інтересів;

5) правове закріплення (договір з аутсорсинговою фірмою або наказ по
підприємству) обраної підсистеми безпеки;

6) організація контролю за формуванням і функціонуванням підсистеми
управління фінансовою безпекою підприємства.

Важливою складовою механізму управління ФБП є сукупність функцій,
які має реалізувати цей механізм. В науковій літературі наводиться різний
склад функцій управління фінансовою безпекою. 

О.І. Бланк у групі функцій управління фінансовою безпекою підприємст-
ва виділяє такі: 

- формування ефективних інформаційних систем;
- аналіз стану фінансової безпеки;
- планування заходів із забезпечення фінансової безпеки підприємства;
- розробка результативної системи стимулювання реалізації прийнятих

рішень;
- здійснення ефективного контролю за реалізацією прийнятих рішень у

галузі забезпечення фінансової безпеки підприємства [1]. 
Однак наведені у такому викладі функції більше нагадують завдання та

методи забезпечення фінансової безпеки підприємства.
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До складу основних функцій управління ФБП можна віднести такі: 
1) планування; 
2) організацію і регулювання; 
3) стимулювання; 
4) контроль. 
У процесі планування розробляються оперативні та щорічні фінансові

плани, концепції, стратегічні програми і прогнози забезпечення ФБП. У про-
цесі організації і регулювання суб'єкт управління застосовує фінансові інстру-
менти й технології. У такому разі суб'єктом управління виступає організаційна
структура, яка реалізує сукупність організаційних, фінансових і правових ме-
тодів управління, завдяки використанню яких реалізуються управлінські рі-
шення щодо забезпечення фінансової безпеки підприємства. 

Суб'єктом управління в процесі стимулювання виступає та ж оргструкту-
ра, яка застосовує сукупність економічних і соціально-психологічних методів
управління. Контроль у вигляді обліку, аналізу й аудиту являє собою зворот-
ний зв'язок між наміченими на підприємстві фінансовими цілями і мірою їх
реалізації. Тому можна говорити про функціональну структуру управління
фінансовою безпекою підприємства (рис. 2). 

Рис. 2. Функціональна структура механізму управління ФБП [6]

Усі функції управління ФБП пов'язані між собою у єдиний процес.
Висновок. Наведені вище підходи до визначення сутності механізму уп-

равління фінансовою безпекою підприємства надають можливість розкрити
процес і конкретні завдання при формуванні цього механізму. Певні елементи
механізму управління ФБП на багатьох підприємствах уже сформовані і функ-
ціонують, хоча і в не такому, як пропонується, вигляді. Це стосується аналізу,
планування, обліку, моніторингу, аудиту, прогнозування, системи індикаторів
(показників) фінансової діяльності підприємства, організаційної структури,
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яка займається фінансовою діяльністю, фінансових інструментів і технологій,
організаційних, економічних, соціально-психологічних і правових методів уп-
равління. 

Тому з метою комплексного формування механізму управління ФБП
необхідно переосмислити конкретні завдання існуючих елементів механізму,
орієнтувати їх на виконання завдань, пов'язаних із забезпеченням фінансової
безпеки підприємства, і відповідно до цього реструктурувати ці складові. Ті ж
елементи, яких зараз немає на підприємствах, слід створити заново. Це сто-
сується насамперед визначення фінансових інтересів у вигляді місії і фінансо-
вих цілей підприємства, доповнення функцій і завдань, завдяки реалізації
яких має забезпечуватися фінансова безпека, у тому числі використання
SWOT-аналізу і методу розробки сценаріїв розвитку подій для прогнозування,
розробки принципів забезпечення ФБП, визначення критеріїв оцінювання
рівня фінансової безпеки, підсистеми інформаційно-аналітичного забезпе-
чення. Саме у цьому буде полягати завдання формування механізму забезпе-
чення ФБП на підприємствах.

Рис. 3. Взаємозв'язок основних функцій управління ФБП [6]

Важливе місце в процесі забезпечення фінансової безпеки підприємства
займає алгоритм функціонування механізму управління ФБП. У загальному
вигляді цей алгоритм може мати такі етапи:

I. Аналіз негативних (внутрішніх і зовнішніх) впливів (чинників) на стан
фінансової безпеки підприємства.

II. Оцінка можливих фінансових втрат (втрати по фінансовій безпеці) від
дії внутрішніх і зовнішніх негативних чинників.

III. Оцінка поточного стану рівня забезпечення фінансової безпеки під-
приємства.

IV. Розробка комплексу заходів щодо забезпечення фінансової безпеки
підприємства.

V. Бюджетне планування реалізації сукупності розроблених заходів із за-
безпечення ФБП.

VI. Планування рівня забезпеченості підприємства фінансовими ресурса-
ми.

VII. Поточне планування фінансової діяльності підприємства, включа-
ючи забезпечення ФБП.

VIII. Оперативна реалізація запланованих заходів із забезпечення ФБП.
IX. Контроль за реалізацією запланованих заходів із забезпечення фінан-

сової безпеки підприємства.
X. Коригування (через наявність зворотного зв'язку) комплексу заходів із

забезпечення фінансової безпеки підприємства.
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